
                

 

Αθήνα, 12 Μαρτίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 ΠΡΟΣ:  Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

 

Θέμα:  «Υπέρογκες και αδικαιολόγητες δαπάνες του Ελληνικού Δημοσίου για 

αμοιβές συμβουλευτικών υπηρεσιών ιδιωτικών εταιρειών που ξεπερνούν 

το 1,5 δισεκατομμύριο ευρώ» 

Σοβαρά ερωτήματα προκαλούν τα στοιχεία που έχουν δημοσιοποιηθεί σχετικά με τις 

δαπάνες του Ελληνικού Δημοσίου για συμβουλευτικές υπηρεσίες ιδιωτικών εταιρειών 

τα τελευταία 8 χρόνια. Έρευνα των οργανισμών «Vouliwatch» και «Solomon», με την 

υποστήριξη του «Heinrich Böll Stiftung Greece», η οποία δημοσιεύτηκε το 

Φεβρουάριο του 2026, επιβεβαιώνει ότι οι συνολικές δαπάνες υπουργείων και φορέων 

της γενικής διοίκησης για συμβουλευτικές υπηρεσίες την περίοδο 2017 - 2025, 

προσεγγίζουν ακόμα και τα 1,56 δισεκατομμύρια ευρώ! 

Ακόμη πιο εντυπωσιακά είναι τα στοιχεία των δύο τελευταίων ετών: 

• Το 2024 φέρεται να δαπανήθηκαν περίπου 586 εκατομμύρια ευρώ για 

αμοιβές συμβουλευτικών εταιρειών. 

• Το 2025 το ποσό φέρεται να ανήλθε περίπου στα 596 εκατομμύρια ευρώ. 

Τα ποσά αυτά εγείρουν σοβαρά ερωτήματα, καθώς σε ετήσια βάση οι αμοιβές ιδιωτών 

συμβούλων φαίνεται πως υπερβαίνουν ακόμα και τις στρατηγικές εθνικές δαπάνες, 

όπως τα νέα εξοπλιστικά προγράμματα που συμβάλλουν στην αναβάθμιση της άμυνας 

της χώρας, η οποία επιτυγχάνεται πχ με την απόκτηση των 4 νέων φρεγατών τύπου 

«Belharra», των 24 μαχητικών 4ης++ γενιάς «RAFALAE» κλπ 
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Επισημαίνεται πως σε αυτό το «πάρτι» αμοιβών και εξόδων που δαπανά με περισσή 

ευκολία η Ελληνική κυβέρνηση, πιθανότατα σε εταιρείες της αρεσκείας της, δεν 

περιλαμβάνεται μεγάλος αριθμός μικρότερων συμβάσεων (αξίας κάτω των 15.000 

ευρώ), γεγονός που ενδεχομένως εκτοξεύει το πραγματικό κόστος για τον κρατικό 

προϋπολογισμό. 

Επιπροσθέτως, η ενδελεχής ανάλυση των στοιχείων αποκαλύπτει πως το 1% των 

εταιρειών φαίνεται να απορροφά το 96% των συνολικών δαπανών για συμβουλευτικές 

υπηρεσίες, ενώ δώδεκα (12) εταιρείες συγκεντρώνουν σχεδόν το σύνολο των 

συμβάσεων προϋπολογισμού 1,5 δισ. ευρώ. Σαν να μην έφτανε αυτό, εκτιμάται ότι 

περίπου το 62% των συμβάσεων έχει πραγματοποιηθεί μέσω απευθείας ανάθεσης, 

χωρίς καμία ανοικτή διαγωνιστική διαδικασία. 

Τα στοιχεία αυτά δημιουργούν πολλά και εύλογα ερωτήματα σχετικά με τη διαφάνεια 

στις διαδικασίες ανάθεσης, καθώς και την υπερβολική ‘εξάρτηση’ της Ελληνικής 

δημόσιας διοίκησης από εξωτερικούς συμβούλους, με ό, τι αυτό συνεπάγεται. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Μπορείτε να μας ενημερώσετε ποιο είναι το ακριβές (συνολικά) ποσό που κατέβαλε 

το Ελληνικό Δημόσιο για αμοιβές συμβουλευτικών υπηρεσιών σε εταιρείες και νομικά 

πρόσωπα, για τα έτη από το 2019 έως και το 2025, ανά υπουργείο και ανά φορέα; 

2. Αληθεύει πως για παροχή συμβουλών το έτος 2024 δαπανήθηκε το αστρονομικό ποσό 

των 586 εκατομμυρίων ευρώ, ενώ για το 2025 ξοδεύτηκαν αφειδώς άνω των 595 

εκατομμυρίων (!!!); Αντιλαμβάνεστε ότι αυτά τα δυσθεώρητα ποσά, αντί να 

προσφερθούν ως αμοιβές σε συμβούλους ιδιωτικών εταιρειών (golden boys), θα 

μπορούσαν κάλλιστα να διοχετευτούν στην αγορά για ανάπτυξη της χώρας, όπως πχ 

σε τομείς όπως η δημόσια διοίκηση, τα έργα υποδομής, οι δράσεις ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας, η αύξηση επενδύσεων, η μείωση της στεγαστικής κρίσης, ο 

περιορισμός της ανεργίας, η καταπολέμηση του δημογραφικού προβλήματος με 

γενναία λαϊκά μέτρα στήριξης των οικογενειών, η δημόσια υγεία, η παιδεία που 

διαρκώς υπό χρηματοδοτείται κλπ; 

3. Ποιες είναι οι πέντε πρώτες ιδιωτικές εταιρείες που έλαβαν τα μεγαλύτερα ποσά από 

το Ελληνικό Δημόσιο για τέτοιου είδους συμβουλευτικές υπηρεσίες και ποιες από 



αυτές σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τη διαχείριση και αξιοποίηση πόρων από το 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας; Δώστε μας αναλυτικά στοιχεία για τα ποσά 

που αποδόθηκαν σε κάθε μία από αυτές τις 5 συμβουλευτικές εταιρείες. 

4. Ποιο είναι το ακριβές ποσό (από το σύνολο των συναφθεισών συμβάσεων) που 

υλοποιήθηκε με τη μέθοδο της απευθείας ανάθεσης; 

5. Υπάρχουν εταιρείες που λαμβάνουν συμβάσεις συμβουλευτικών υπηρεσιών από το 

Δημόσιο και ταυτόχρονα δραστηριοποιούνται στον τομέα των δημοσκοπήσεων, 

διαμορφώνοντας καταλλήλως την «κοινή γνώμη» με τις μετρήσεις τους, και αν ναι, 

ποιες; 

6. Με ποια ακριβώς κριτήρια επιλέγεται από την κυβέρνηση η ανάθεση συμβουλευτικών 

υπηρεσιών (με αξιοσημείωτα «παχυλές» αμοιβές) σε ιδιωτικές εταιρείες, αντί να 

αξιοποιηθούν οι υφιστάμενες κρατικές δομές με τα έμπειρα στελέχη της δημόσιας 

διοίκησης; 

 

 

Ο Ερωτών 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

          Ανεξάρτητος Βουλευτής 

Α’ Αθήνας 

 

 

 

 




